

以跑为媒 以农会友 “山海协作情·迈向新征程”美丽乡村健康跑(晋江站)在英林镇圆满收官

本报记者 沈茜 秦越

20日,2023年福建省“运动健身进万家”系列活动——清新福建运动之旅暨“山海协作情·迈向新征程”美丽乡村健康跑(晋江站)在英林镇湖尾村举行。当天,活动共吸引来自全省各地900名跑步爱好者相聚于此,用跑步线路串联起一道美丽乡村风景线,集中展示了健康向上的精神风貌。

健康跑活动从2022年中国美丽休闲乡村、省级乡村振兴实绩突出村——湖尾村的官边广场出发,环绕经过沪厝垵村、嘉排村、三欧村等乡村振兴试点村,全程8公里。途中设置5个不同主题的互动通关点,完成5个任务盖章通关,即完成此次健康跑。

当天,现场还举行“晋江、长汀、上杭”三地优质农产品展销、乡村休闲旅游推介、乡村振兴成果展示、乡村大厨烹饪大赛、英林赶海季启动仪式等活动,为大家带来美食、美景与海趣融合之旅。

此外,现场还举行了山海协作合作项目签约仪式。福建省晋航农业股份有限公司分别与福建龙岩龙峰山实业开发有限公司、长汀县河田鸡产业协会就“古田缘”矿泉水、长汀河田鸡产销合作达成协议。今后,双方将加强优势互补,在产品供应、技术研发、休闲旅游等方面加大合作。

晋江市农业农村局局长陈高攀表示,通过活动,搭建了城乡互动、民间民俗传统、旅游资源、非物质文化遗产、党建交流、农副产品展示推介的平台,促进了体育与农业、旅游、文化的融合发展,让广大市民共享乡村振兴的高质量发展成果。



串点连线 绘就乡村新画卷

“感觉非常棒!我以前都是跑马拉松,这次8公里线路虽然不长,但很特别。每个打卡点的风景都很美,村民也很热情。”曹华兴是长汀县长跑协会会长,这次和长汀其他50多名跑步爱好者一起组团前来参加。

在嘉排、吃在湖尾、买在沪厝垵、学在三欧“滨海乡村旅游格局。近年来,晋江全面推进乡村振兴战略,深化乡村振兴“串点连线成片”,除了英林,还在金井、东石、安海、内坑等镇打造乡村振兴示范线路,形成一批“晋江样板”。

的确,此次健康跑线路的选择,可谓别出心裁。这是一条泉州市乡村振兴示范线路,整合了农耕文化、渔耕文化、排球文化、高甲戏、海鲜餐饮、闽南古厝群等资源,串联起沪厝垵村、湖尾村、嘉排村、三欧村等4个村,形成“玩

此次,活动途中围绕各村景观和文化特色,共设置“高甲戏”“挑渔获”“打排球”“写福字”“插秧苗”等五个特色主题打卡点。这样的体验,令曹华兴和其他跑友赞不绝口,“每个村都很有特色,可以让我们感受到当地浓厚的乡土人情。”

展销直播 助好货跨越山海



是山海协作农产品展销活动的“熟面孔”。作为“积极分子”,傅晓柳已记不清自己是第几次来晋江参加这样的活动了。

“这么多好货,我要带点回去!”跑步的跑友,还顾不上擦去额头的汗水,就被品种丰富的农产品摊位给吸引了。

“这些年,我们每到一个地方参展,都会留住一部分客户资源,帮助莆田红糖打开知名度,拓宽销售渠道。所以只要有会,我一定会来。”傅晓柳笑着说,通过这些年的积累,莆田红糖在晋江每年大概都会有几万份的订单。他们的产品也根据企业团队的需求,与时俱进设计特色包装,深受大家喜爱。

当天举行的山海共富优质农产品展销活动,邀请了50家来自晋江、长汀、上杭的优质农产品参展商前来展销,通过现场展销、线上直播的方式,搭建起晋江、长汀、上杭三地特色农产品进城入户平台,促进三地农业产业的深入交流合作。

好山好水酿好酒。来自长汀南山糖背村的曹大信这次带来客家老酒,游客远远就能闻到酒香扑鼻而来,感受着“十里闻香三里醉”。曹大信说,“能够让更多人了解、品尝到我们大山里的好货,这一趟就来值了。”

“我们上杭萝卜干是闽西八大干之一,历经八道工序,采用传统工艺才能制成,口感脆爽香咸,很开胃,可以试吃一下。”看到有不少朋友前来参观了解,参展商丘菊连忙拿起几款萝卜干,滔滔不绝地介绍起来。她对记者说,这是她第三次来晋江参加展销活动。这些年来,他们的产品得到越来越多的人喜爱和认可,有不少客户线上线下找她批发。

除此之外,长汀河田鸡、腐竹、米粉、藏香猪系列、山茶油,上杭县萝卜干、湖洋蒸鸡、客家黄金皮蛋、龙岩花生等长汀、上杭特色农产品纷纷亮相,深受青睐。短短几个小时,就吸引了不少客商前来品尝、咨询、洽谈。

来自长汀的参展商傅晓柳同样也

近年来,晋江按照“政府推动、市场主导、优势互补、合作共赢”的原则,在产业、人才、项目、文化、旅游等各方面与长汀县、上杭县开展全方位合作,通过创新帮扶方式,拓展合作领域,着力构建“市镇村”三级联动、“产供销”深度合作、“科教文卫”全面提升的帮扶格局。

乡厨上阵 烹煮山海好味道

民以食为天。说起美食,晋江、长汀、上杭三地,各有特色。当海味遇上山珍,将碰撞出怎样的火花?

鱼籽野菌饺、鲍鱼焗乌鸡、姜爆山羊肉、酸黄瓜拌海参……在当天举办的晋江市首届乡村大厨烹饪技能大赛中,来自晋江的50名“乡厨”现场打擂,上演了一场舌尖上的巅峰对决,用美食串起山海协作情缘。

“这次烹饪比赛和以往不一样的,我们把长汀、上杭的山珍跟晋江的海味融合在一起,特意选用河田鸡、山羊肉、豆腐干等龙岩特色食材,通过晋江的乡厨之手,把它们烹制成一道道美味菜肴,将三地的风味特色融合在一起。”晋江市餐饮烹饪行业协会会长胡满荣表示,希望通过这个比赛,提高晋江乡厨的烹饪技艺,打造晋江一批乡村金牌厨帅队伍,从而挖掘晋江民间乡村饮食文化,找寻闽南最古老的味道,增进山海协作“舌尖”上的交流,进一步丰富餐饮文化。

近年来,晋江按照“政府推动、市场主导、优势互补、合作共赢”的原则,在产业、人才、项目、文化、旅游等各方面与长汀县、上杭县开展全方位合作,通过创新帮扶方式,拓展合作领域,着力构建“市镇村”三级联动、“产供销”深度合作、“科教文卫”全面提升的帮扶格局。



悠游滨海美丽乡村 共享乡村振兴成果 ——英林沪厝垵、湖尾、嘉排、三欧四村健康跑侧记

本报记者 王昆火 通讯员 许筠钰

“我们很荣幸承办清新福建运动之旅暨‘山海协作情·迈向新征程’美丽乡村健康跑(晋江站)活动,大家用脚步丈量沪厝垵、湖尾、嘉排、三欧等4个美丽乡村,在健康运动中感受乡村振兴成果、体验滨海乡村乐趣。”英林镇党委书记李德铭表示,同时举行的“晋江、长汀、上杭”三地优质农产品展销、英林赶海季启动仪式等活动,既为大家呈现美食、美景和海趣,又让大家沉浸式感受英林宜居宜游的乡村特色和蓬勃向上的发展态势。参与者纷纷表示,此行收获满满,跑出健康,跑出活力。



赶海妙境 醉美湖尾

“时而跑得汗流浹背,时而迎来徐徐海风,这种感觉真是惬意和舒心。”得知健康跑的起点设在英林镇湖尾村,来自西园街道赖厝社区的钟莉莉二话不说,就帮其读小学三年级的儿子也报了名。活动当天,母子俩直奔健康跑现场。钟莉莉说:“本次健康跑,太阳刚好‘不露脸’,不冷不热,且沿途道路卫生整洁、石头房上的彩绘等都给我留下深刻印象。”此外,她听说湖尾村的“赶海”也是声名远扬。

当天上午,湖尾村还准备了装有海蛎壳、海带、紫菜的担子,让参与者通过挑担,体验劳作的艰辛。当日下午,英林镇湖尾赶海季活动正式启动。潮汐过后的滩涂,吸引大批游客和市民前来玩沙、拾壳、抓蟹、捕鱼……

湖尾村位于泉州市围头湾半弧形中心地带,与大金门岛隔海相望,以海鲜享誉盛名,素有“赶海妙境,醉美湖尾”美誉。湖尾村历史悠久、民居风貌独特、渔耕文化厚重、乡村文化浓郁、民俗风情多彩、生态资源丰富,打造有“晋江赶海1号”专属文旅名片。近年来,湖尾村获评中国美丽休闲乡村、福建省乡村旅游村、福建省乡村振兴实绩突出村,并获农业农村部中国乡村旅游精品线路和景点推介。

“柯派摇篮”魅力沪厝垵

在健康跑1.1公里处的沪厝垵村,被列入中国非物质文化遗产名录的高甲戏柯派表演艺术等着大家来“打卡”,参与者完成一个指定高甲戏柯派表演中的身段或表情,就可完成盖章任务。

“路线规划有特色,互动游戏很好玩。”来自安海桥头中心小学五年级的学生许思舟说,沪厝垵模仿高甲戏表演和在湖尾村的“挑担”体验都很特别。

土生土长的英林人洪天示告诉记者,这几年,英林发展势头强劲,沪厝垵、湖尾等海岸的风景越来越漂亮,人气也越来越足。夏日傍晚来跑跑步、看看夕阳、吃吃海鲜,真是件很享受的事。

沪厝垵村系晋南传统渔村之一,是高甲戏柯派创始人柯贤溪的故乡,村民以从事海产品捕捞、养殖和销售为主,海岸线全长约3公里,拥有丰富的海产资源,大小船只50多艘,活鲜产品销售10余家,是周边乡镇及村庄主要的海产、海鲜销售地之一。近几年,该村依托产业支撑,对村中闲置地块进行重新规划利用,并结合特色的高甲戏文化及海洋文化,对村庄古民居区域进行整治提升,稳步推进景观配套设施建设。该村先后获评泉州市乡村振兴试点村、泉州市人居环境整治示范村、晋江市文明村、晋江市平安村、晋江市未成年人零犯罪村等诸多荣誉称号。



排球之乡 活力嘉排

“回英林做东,心情有点激动。我的任务是参与者经过村庄时,陪他们垫排球。”来自英林镇嘉排村的蔡光钊小朋友说,他和另外3名同学就就读于晋江市实验小学五年级,得知村庄举行比赛,他就积极报名当“东道主”。他喜欢村庄的传统体育项目排球,更喜欢与大家分享打排球的快乐。

“终于垫到排球了,这是我第一次双手垫排球。”现场,来自西园街道版筑中心小学的三年级学生赖铭鑫有点激动,他和蔡光钊对接三次,终于在第三次对接上了。站在一旁的赖铭鑫妈妈,一边为他加油,一边为他拍下这一精彩瞬间。“好玩,有趣,我下次还想要

嘉排打排球。”嘉排村位于围头湾西北部,是英林镇的第二大行政村,辖下伍堡、岑张两个自然村。嘉排村先后获评省级乡村振兴试点村、省级乡村治理示范村、福建省高级版绿盈乡村、泉州市第二批乡村振兴典型示范村(成效显著村)等称号。目前,嘉排村正在全力打造红色收藏馆、党史馆、排球史馆、嘉里小院(民宿)等项目。近年来,嘉排村致力于推动排球运动发展,目前,村内有6个露天排球场地、2个排球馆。值得一提的是,2019年,嘉排村投入170万元改造排球场地,建设标准排球馆,并成立“晋江排球协会嘉排分会”,已多次举办并承办大型排球赛事。



古厝焕新生 三欧留乡愁

健康跑4.8公里处,主办方在三欧村史孝廉馆为参与者准备了毛笔、墨水和红纸,让大家现场书写“福”字,祝福大家福气满满。

“今天其他地方也有跑步活动,但我选择参加英林承办的美丽乡村健康跑。”以“济公”造型亮相的跑步爱好者祝水生说,他在石狮务工已有30多年,平时就热爱运动。“美丽乡村果然名不虚传,在盖章环节设置的游戏也别出心裁。”

三欧村位于英林镇东南部,距离英林镇区5公里,东、北与谢厝街村接壤,西、南与嘉排村毗邻,占地面积1平方公里,下辖塘边、新厝、后厝、刘厝、荣埭等5个自然村。近年来,三欧村先后获评全国综合减灾示范社区、省级乡村振兴试点示范村、省级文明村、泉州市文明村、泉州市新农村建设试点示范村、泉州市“四好农村路”示范村、晋江市最美乡村、晋江市“六零六无”五星平安村、晋江市“爱心社区”等称号。此外,三欧集镇环境整治项目列入省级集镇环境整治样板。

三欧村民主要为欧阳姓氏,祖上是闽南第一进士欧阳詹,孝廉文化底蕴深厚。在“出砖入石”的百年红色古厝群中,该村南音社时常演奏南音古乐,做到固态保护与活态传承相结合。同时,该村通过器具展示、生活场景还原等,重现三欧村“手拉面线”的传统手工艺,再现百年闽南农家的生活形态;探索研学产业试运营模式,打造“线上课程+线下研学游”路线,为乡村振兴注入新活力。